

МОДЕЛИ ПОЛИТИКИ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ

На современном этапе развития мировой экономики и международных экономических связей роль торговли между странами, как ключевого элемента динамичного и поступательно-го развития национальных экономик, возрастает. Активное участие в международном разделении труда предоставляет странам широкие возможности по наращиванию экспорта, но, в то же время, может сформировать зависимость экономик государств от импорта, что во многих случаях ставит под угрозу экономическую устойчивость и ведет к возникновению отрицательного сальдо торгового баланса.

Главной задачей в обеспечении сбалансированного роста экономики страны является реализация эффективной политики по минимизации внешних факторов, ограничивающих положительную макроэкономическую динамику национальной экономики и укрепление конкурентоспособности отечественных товаропроизводителей в силу преобладающей доли импорта в торговом балансе. В мировой хозяйственной практике сложилось несколько моделей решения этой проблемы: политика свободной торговли идеально подходит промышленно развитым странам, а применение импортозамещающей стратегии содействует росту развивающихся государств. Тем не менее, при выборе модели импортозамещения возможны различные варианты ее реализации.

В основе внутриориентированной модели лежит освоение и развитие внутреннего рынка страны. В 50–60-е гг. XX в. страны Латинской Америки для защиты своих рынков от экспансии Северной Америки осуществляли снижение цен на товары отечественного производства и вводили высокие таможенные барьеры на импорт потребительских товаров, тем самым удержанные внутри страны средства направляли на модернизацию промышленности. В Мексике проводилась ускоренная замена импортных товаров с помощью протекционистских мер и предоставления налоговых льгот воссоздаваемым предприятиям легкой, пищевой и химической промышленности, при этом были устранены пошлины на ввоз сырья, машин и оборудования для новых предприятий обрабатывающей промышленности. В результате данные меры позволили достигнуть за двадцатилетний период 10%-ный среднегодовой темп экономического роста, в отдельных отраслях – 22%-ный. Однако были негативные эффекты (рост инфляции, зависимость от иностранного капитала, отсталость технологий, недостаток инноваций ввиду отсутствия конкуренции).

Характерной чертой внешнеориентированной модели является замена в экспортных товарах импортных деталей, комплектующих, что позволяет расширить производство национальных товаров для насыщения внутреннего рынка, с последующим выходом на мировой. С учетом теории соотношения факторов производства Хекшера и Олина, следует выявить те перспективные отрасли, благодаря развитию и расширению которых будут произведены не только товары-субституты, но и появится возможность экспорта созданного избытка за рубеж. Применение данной модели успешно развивалось в середине XX в. в Таиланде, Малайзии, Южной Корее, что было достигнуто за счет разумной налоговой политики, развития образования, научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, освоения наукоемких технологий.

Сочетание вышеупомянутых стратегических моделей сформировало третью (смешанную) модель, при которой импортозамещение осуществляется с одновременным применением внешнего и внутреннего ориентирования по различным товарным группам (в Индии, Китае, Чили, Турции). Преимущество смешанной стратегии – это диверсифицированное развитие экономики в различных направлениях на основе рационального распределения располагаемых ресурсов. Практическое применение смешанной модели возможно для Республики Беларусь.

Политика импортозамещения в краткосрочном периоде имеет позитивные результаты: рост занятости и валового внутреннего продукта, стимулирование научно-технического прогресса. Она является этапом для последовательного повышения конкурентоспособности, достижения технологической независимости, укрепления позиций национальных предприятий на глобальном рынке, обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь.